



民生关注

石嘴山市消防救援支队工作人员和志愿者走进居民家中进行防火知识宣传。



6月20日,银川市兴庆区前进街街道银华社区工作人员向辖区老年居民宣传家庭防火知识。

家庭防火那些事

本报记者 王雨婷 文图

家庭防火看似是老生常谈,实则是性命攸关的大事。据应急管理部统计,全国居民住宅火灾占火灾总数的四成多,其中,人走未断电、厨房离人起火、逃生通道堵塞等隐患最为突出。

近年来,宁夏消防部门持续创新宣传形式,将防火知识从纸面文字转化为身边实景,推动消防宣传走进千家万户,一张由政府、消防、社区、家庭共同编织的家庭防火安全网不断织密。家庭防火防什么?怎么防?近日,记者实地探访居民家庭、消防站点,对话消防监督员与社区网格员,为群众答疑解惑,推动家庭防火知识进一步深入群众。

防什么

23时50分左右,小林像往常一样,把手机放在床头充电后便沉沉睡去。凌晨2时,充电器冒出火星,瞬间引燃了床单。小林被呛醒时,火势已借助易燃品迅速蔓延……这并非真实发生的事件,而是银川市消防救援支队兴庆大队相关负责人的警示大众而虚构的危险场景,“许多人以为家是最安全的地方,却不知风险就藏在日常生活中。手机彻夜充电、插线板超负荷使用、取暖器靠近沙发……这些看似不起眼的小疏忽都在为火灾埋下隐患。”

银川市消防救援支队兴庆大队相关负责人介绍,近年来,随着消防宣传的持续推进,群众的家庭防火意识有了明显提升,但火灾隐患依然无法杜绝。客厅、厨房、阳台、卧室,这些日常生活的高频区域,暗藏着不同的起火风险。居民只有掌握家中不同功能区的防火要点,才能做到心中有数、遇事不慌。

客厅作为家庭活动的中心,电器设备

集中,电器火灾成为不可忽视的重要威胁。“在很多家庭,客厅的插线板上同时连接着电视、游戏机、路由器等多个大功率电器,还可能存在插线板超期服役、线路乱接等问题。”银川市消防救援支队兴庆大队相关负责人解释,“超负荷运行的插线板就像一颗定时炸弹,一旦线路绝缘层老化,就有可能引发火灾。”他提醒居民,选购插线板要认准3C认证产品,同时关注插线板的承载功率指标,不要让其长期处于满负荷状态。

厨房则是家庭火灾的“重灾区”,其中以油锅起火最为常见。“炒菜时油温过高,稍有不慎遇到明火就会瞬间点燃。有些居民在油锅起火后慌乱地用水灭火,反而会让火势瞬间扩大。”银川市消防救援支队兴庆大队相关负责人强调,“正确的做法是立即盖上锅盖隔绝空气,同时关闭燃气阀门,切不可用水扑救。”此外,厨房的燃气泄漏也是一大火灾隐患,居民应定期检查燃气管道是否

老化。使用肥皂水涂抹在管道接口处,就是一种简易的居家自查手段,如果涂抹时发现气泡产生,就说明可能存在天然气泄漏情况,需及时联系燃气公司上门进行专业检查。

阳台常被误认为相对安全的区域,但易成为火灾隐患的“藏身地”。许多家庭习惯将阳台当作储藏室,堆积了大量的旧报纸、纸箱、衣物、书籍,甚至可能存放装修剩余的油漆、稀释剂等易燃易爆物品。夏季高温下,一个未熄灭的烟头被风吹落至此,这些堆积物瞬间就会成为火势蔓延的绝佳燃料。银川市消防救援支队兴庆大队相关负责人提醒,居民应保持阳台整洁,不要堆放易燃杂物,更不要在阳台为电动车充电。

卧室的隐患常与取暖需求相伴。电暖器、电热毯等取暖设备在使用时,如果离衣物、被褥太近,很容易将其烤燃。尤其是电热毯,不能折叠使用,使用时间不宜过长,睡觉前一定要关闭电源。

怎么防

家庭防火意识提升后,“怎么做”“如何防”是居民迫切关心的问题。6月20日,记者走进银川市兴庆区玉皇阁北街街道八一社区八一小区,了解不同年龄层居民的困惑。

65岁的王东升对家庭灭火器的购买和处理十分关注:“我一直想买个灭火器放在家里,但不知道该怎么选,要是过期了又该怎么办。”李女士想解除了家庭灭火器外还有哪些常备的防火设备:“我家有孩子,总觉得多准备些防火设备更安心。”

正在新房装修的张铭则烦恼着:“要不要安装防盗窗?装上防盗窗后,万一发生火灾会不会耽误逃生?”而学生乔思雨则好奇夏季高温时有哪些用火用电安全要点:“夏天家里开空调、吹风扇,用电特别多,怎样才能更安全呢?”

针对这些问题,石嘴山市消防救援支队消防员刘雯进行了详细解答。

“购买家庭使用的灭火器,宜选用手提式ABC类干粉灭火器,这类灭火器可以扑灭固体、液体、气体火灾,适用范围

广,而且10年才报废。”刘雯介绍,“水基型灭火器也比较受欢迎,但它的保质期只有6年,大家在购买时要注意查看生产日期。在规格方面,建议购买三四公斤的,1公斤的灭火器虽然小巧便携,但灭火能力有限,实用性相对较低。”对于过期灭火器的处理,刘雯表示,居民可以联系当地消防部门或专业的灭火器维修厂家,由他们进行回收处理,不可随意丢弃。

除灭火器外,过滤式消防自救呼吸器也能在家庭防火中起到不小作用。“在火灾中,浓烟是造成人员伤亡的主要原因之一。过滤式消防自救呼吸器可以有效过滤浓烟中的一氧化碳等有害物质,为逃生争取时间。”刘雯特别提醒,“很多人认为用湿毛巾捂住口鼻就能安全穿越浓烟,这种想法是错误的。湿毛巾只能起到一定的过滤作用,但无法阻挡一氧化碳,吸入少量一氧化碳就可能使人失去行动能力。所以,配备专业的消防自救呼吸器很有必要,购买时要认准3C认证产品。”至于逃生绳、消防软梯等工具,刘雯建议群

众谨慎购买。“这类装备对使用者的体力和操作熟练度要求很高,如果没有经过专业训练,贸然使用可能会带来更大风险。”

防盗窗对火灾逃生的影响也是居民关注的焦点。刘雯解释道:“按照规定,人员密集场所不允许设置影响逃生的障碍物,但家庭并没有强制要求。窗户是重要的逃生通道,一旦发生火灾,消防员需要破拆防盗窗才能进入房间实施救援,这会耽误宝贵的救援时间。建议在防盗窗上安装一个可开启的小门,平时上锁,遇到紧急情况可以迅速打开逃生。”

针对夏季高温,刘雯提醒居民:“香水、防晒喷雾等液体中的酒精含量较高,在阳光直射下容易发生爆炸起火。大家不要将这些物品放在窗边、阳台等经常被太阳晒到的地方。”同时,夏季用电量大增,居民要注意避免电器线路超负荷运行。“空调、冰箱等大功率电器最好单独使用一个插座,不要与其他电器共用。要定期检查电路线路的使用年限,发现电线有老化、破损等情况,要及时更换。”刘雯说。

谁来教

6月20日,记者走进银川市兴庆区前进街街道银华社区塞上骄子小区,只见居民们三三两两地漫步在步道的绿荫下,享受着夏日午后的宁静。“安全和谐的生活环境,离不开家庭防火宣传的持续助力。”银华社区副主任慈亚玲说。

银华社区下辖6个居民小区,塞上骄子小区正是其中之一。小区内,居住人口过万,包含中学、大型商贸综合体、夜市等,人员密集,环境复杂。慈亚玲介绍,近年来,社区与消防部门的关系越来越紧密,家庭防火宣传力度逐年加大,群众的防火意识得到明显增强。

“我们与兴庆区消防救援大队长期合作,每年寒暑假都会组织孩子们走进消防站,开展‘开学第一课’等活动。”慈亚玲介绍,“今年1月,我们就组织了‘我是小小

消防员’活动,带着50多名孩子参观消防站,让他们亲身体验消防器材的使用,聆听防火知识讲解。”

家庭中,老年人和儿童是火灾中的弱势群体,对他们的防火宣传尤为重要。慈亚玲表示,孩子们学习能力强,对新鲜事物充满好奇。通过参观消防站、听消防知识讲座等活动,能有效提升他们的防火意识和自救能力。而老年人由于身体机能下降,反应相对迟缓,是家庭火灾的高发人群。

“有些老年人炒菜时容易忘记关火,或者使用电热毯时忘记关闭电源,这些都可能引发火灾。”慈亚玲说,“而且,部分老年人对消防知识的积极性不高,觉得自己年纪大了,没必要学这些。”

为解决这一问题,银华社区积极探索

新的宣传模式,引导老年人参与社区自治。银华社区设置了51名微网格员,其中大部分是老年人。消防队定期对微网格员进行消防知识培训,让他们掌握基本的防火、灭火和逃生技能。现在,这些微网格员已成为家庭防火宣传的“生力军”,他们平时在小区内巡逻,检查消防栓是否完好,安全通道是否畅通,发现问题及时上报,还向邻居们宣传消防政策法规,分享防火知识。

家住塞上骄子1区的居民景理对社区的消防宣传活动赞不绝口:“以前我对天然气泄漏、油锅起火这些情况都不知道该怎么处理,参加了社区的消防培训后,现在我不但知道该怎么做了,还学会了如何使用灭火器,感觉社区和消防队离我们居民的生活越来越近了。”

互动方式



18909599990 18909599991



nrxrdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

以案说法

招投标“猫腻”被查 不起诉≠免责

本报记者 杨超

近日,银川市金凤区人民检察院办理一起串通投标案时,在对甲公司及其负责人王某、乙公司员工张某、丙公司及其负责人李某作出不予起诉决定后,通过开展“刑行反向衔接”工作,推动行政机关对其作出了行政处罚。

2023年5月,甲公司负责人王某拟投某设备采购和安装工程项目时,为了提高中标率,联系乙、丙两家公司陪标。后此事暴露,检察机关依法审查发现,王某在采购招投标过程中串通投标,严重扰乱市场经济秩序,其行为构成串通投标罪。深入调查后发现,涉案3家公司及主要责任人系初次犯罪,主动坦白事实、自愿认罪认罚,且涉案项目合同尚未实际履行,犯罪情节相对较轻。依据相关法律规定,检察机关最终作出不予起诉决定。

但不起诉并不意味着“一放了之”。串通投标的行为还违反了《中华人民共和国招标投标法》相关规定,金凤区人民检察院启动“刑行反向衔接”机制,调取相关证据材料、实地走访涉案企业,向行政机关发出检察意见,建议对3家公司和主要负责人给予相应的行政处罚。日前,金凤区相关行政机关依法对3家公司和主要责任人罚款共计13万余元,3家公司和主要责任人已向行政机关足额缴纳罚款。

重金求“门道” 赔钱又误娃

本报记者 张适清

在教育资源竞争白热化的今天,为孩子争取优质教育机会成为众多家长的心头大事。然而,当“望子成龙”“望女成凤”的急切心理遭遇不法分子的花言巧语,往往容易陷入骗局。近日,银川市兴庆区人民法院审结一起委托合同纠纷案,为广大家长敲响了一记警钟。

2023年7月,曹先生正为女儿高中升学一事焦头烂额。此时,李某主动“现身”,声称自己手握“内部渠道”,能确保曹先生女儿顺利进入重点高中。在李某信誓旦旦的承诺下,急于为女儿争取入学机会的曹先生放下戒备,向其支付了7.5万元“办事费”。

随着开学日期临近,曹先生没有等来入学通知,所谓的“入学名额”也杳无音信。更糟糕的是,因错过正常招录流程,女儿面临无学可上的困境。事后,李某仅退还1.5万元便切断了与曹先生的联系。无奈之下,曹先生将李某诉至法院,希望能挽回损失。

经审理,法院认为,曹先生与李某之间虽未签订书面合同,但双方达成的口头委托合同,实质是以请托办事的方式企图破坏正常的教育招生秩序。这种行为严重违背社会公序良俗,损害了社会公共利益。根据《中华人民共和国民法典》规定,该委托合同依法被认定为无效,行为人因该行为取得的财产应当予以返还。最终,法院依法判决李某向曹先生返还剩余款项6万元。

这事儿帮您问了

机动车登记证书丢失怎么办

银川市市民刘先生咨询:我把机动车登记证书丢了,可以补办吗?需要哪些材料?

银川市公安局交通警察分局车辆管理所答复:当机动车登记证书因丢失、损毁或严重损毁无法使用时,车主需要携带机动车所有人有效身份证明原件前往当地车管所办理补领业务。机动车所有人为个人的,需由本人办理补领登记证书业务,不可委托办理。目前,银川地区机动车登记证书补领业务暂不支持线上办理。(跑腿记者 陈思)

上班途中发生单方交通事故 是否算工伤

吴忠市张女士咨询:上班途中因驾驶的电动车刹车失灵,发生单方交通事故,能不能认定为工伤?

宁夏大远律师事务所律师马艳答复:上下班途中员工发生单方交通事故,通常不构成工伤。根据《工伤保险条例》规定:在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的,应当认定为工伤。而张女士因其驾驶的电动车刹车失灵发生单方交通事故,不符合《工伤保险条例》规定的条件,故不构成工伤。(跑腿记者 马忠)

图说万象

堵路又堵心



6月17日,记者在银川市金凤区雪绒巷看到一辆货车停放在非机动车道上。该货车停靠时间超过半个小时,过往行人和非机动车纷纷“溜边”绕行,有的只能被迫与机动车混行,既存在安全隐患,还容易造成交通堵塞。本报记者 杨超 摄

新闻热线



老国槐连根倒伏。(图片由受访者提供)

老树当街倒伏 幸亏红灯“阻拦”

本报记者 周昕

“玉皇阁街的一棵国槐树突然连根断了,幸亏当时路口亮着红灯,加上这个时段恰好没有车辆与行人通过,否则后果真不敢想!”6月24日20时27分,银川市市民于女士拨通宁夏日报新闻热线18909599990,讲述了兴庆区解放东路与玉皇阁南街交叉口西北角发生的惊险一幕。

“树是从根部直接断的,整个倒在路面上,把机动车道和非机动车道都盖满了!”作为现场目击者,于女士为记者讲述时仍心有余悸。她回忆,幸亏事发时路口红灯亮起,路面无人无车,避免了灾难发生。

当晚,记者在现场看到,一棵老国槐倒在路上,粗壮的树干与繁茂的枝叶将非机动车道及部分快车道完全阻断。险情发生后,宁夏二泉环境科技有限公司兴庆分公司工作人员第一时间抵达现场,

立即展开交通疏导,同时紧急联络银川市园林部门及兴庆区文化街山河湾社区协调处置。银川市绿化养护中心迅速组织专业人员清理现场,不到1个小时,道路恢复畅通。6月25日10时许,宁夏二泉环境科技有限公司兴庆分公司工作人员将倒伏国槐剩余部分断枝清理干净。目前,相关部门正进一步排查辖区树木安全隐患,避免类似事件再次发生。

“树是从根部直接断的,整个倒在路面上,把机动车道和非机动车道都盖满了!”作为现场目击者,于女士为记者讲述时仍心有余悸。她回忆,幸亏事发时路口红灯亮起,路面无人无车,避免了灾难发生。

当晚,记者在现场看到,一棵老国槐倒在路上,粗壮的树干与繁茂的枝叶将非机动车道及部分快车道完全阻断。险情发生后,宁夏二泉环境科技有限公司兴庆分公司工作人员第一时间抵达现场,

“热线”牵线 劳动者追回“血汗钱”

本报记者 马忠

每天从下午4时半工作至次日凌晨1时半,节假日还需不定时加班;每周二下午2时就要到店打扫卫生;每月没有固定休息日,员工想休息必须自行找人顶班。更让王某不满的是,他因身体原因提出辞职时,店主马某竟以“不服从加班安排”为由

拒绝工资。无奈之下,王某拨通宁夏日报新闻热线18909599990求助。记者了解情况后,立即联系烧烤店所在地的朔方路司法所。司法所工作人员迅速介入,组织双方调解。调解过程中,工作人员向王某详细解释法。经过耐

心调解,王某最终认识到自身行为的违法性,同意支付王某全额工资;王某也表示不再追究其他权益。

朔方路司法所所长李佳提醒:“用人单位要依法保障劳动者权益,劳动者也要提高法律意识,遇到纠纷及时寻求法律援助。”

近日,银川市西夏区一家烧烤店因拖欠员工工资引发劳资纠纷,在宁夏日报新闻热线和西夏区司法局朔方路司法所的联合调解下成功化解。这场历时数日的“追薪”拉锯战,最终以劳动者拿到应得报酬画上句号。

王某经朋友介绍到马某经营的烧烤店打工,却遭遇劳动权益受损困境。据王某反映,该店工作时间严重超出合理范围: